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Niederschrift 
 

über die 10. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 25.06.2019, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr – 22.15 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Frauke Vollert Bürgermeisterin  
Frau Hellen Früchtnicht 1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Ricklef Hinrichsen   
Herr Uwe Jensen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Sascha Jessen   
Frau Jose Quedens   
Herr Dr. Gerd Wenner   
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche Protokollführerin 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Simon Feddersen   
Herr Wögen Volkerts   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Zukunftsplanung Midlum 
 9 .  Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfriesland 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Vollert begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung und Beschussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeisterin Vollert stellt den Antrag, den in der 9. Sitzung verschobenen Tagesord-
nungspunkt „Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nord-
friesland“ als TOP 9 in diese Sitzung mit aufzunehmen. Die Gemeindevertretung stimmt 
dem zu. 
Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend nach hinten. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-

ten 
  

Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 10 bis 12 nichtöffentlich beraten zu lassen. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es bestehen keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 9. 
Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der Einwohner wird bemängelt, dass am Dörpsend beim Wasserleitung verle-
gen festgestellt worden sei, dass der Gemeindegraben verfüllt sei und das Rohr nicht 
freizukriegen wäre. Die Bürgermeisterin verspricht Änderung. 
Des Weiteren wird gefragt, warum die Wegränder regelmäßig abgemäht werden. Es 
wäre doch sinnvoll, diese für die Insekten stehen zu lassen. Die Bürgermeisterin erklärt, 
dass dies als Ausweichmöglichkeit für Fußgänger und Fahrradfahrer geschehe, da die 
Wege durch die Trecker genutzt würden. Es sei daher ein Sicherheitsaspekt. Sie werde 
jedoch prüfen, ob es möglich sei, einen schmalen Streifen stehen zu lassen. 
Eine weitere Frage ist die Zuständigkeit für das Hecken schneiden.  
Die Vorsitzende informiert, dass das in der Zuständigkeit der Anwohner liege. Sie werde 
einen verfassten Brief aus der letzten Wahlperiode wieder aufgreifen und an alle 
Grundstücksbesitzer verteilen. 
 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Bürgermeisterin Vollert berichtet: 
 
Am 4. Juni habe der Zweckverband Tourismus Föhr unter anderen mit nachfolgenden 
Themen getagt: 
auf dem Flugplatz in Wyk gäbe es keine Tankmöglichkeiten. Der Flugplatz solle jedoch 
bleiben; 
am FKK-Strand in Goting würden immer wieder Hundebesitzer mit ihren unangeleinten 
und unbeaufsichtigten Hunden Richtung Hundestrand laufen. Es sollen vermehrt Kon-
trollen durchgeführt werden; 
die Föhr Tourismus GmbH sei am Hafen mit einem Drei-Rad präsent, um Tageskaten 
zu verkaufen; 
Es gäbe eine Lenkungsgruppe, die an der Entwicklung Föhrs arbeite, um z.B. den Win-
ter attraktiver zu machen; 
Herr Gemeinhardt sei einstimmig beauftragt, die Föhr-Amrum Card weiter zu verfolgen. 
Am 19. Juni habe der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss getagt, bei dem die 
Vorsitzende als Zuhörerin teilgenommen hätte. Thematisiert wurde unter anderem das 
Feuerwerk, das 2019 noch bleiben solle. 2020 sei noch ungewiss. 
Im Haupt- und Finanzausschuss am 20.06. seien Dietmar Hansen als 1. stellvertreten-
der Amtswehrführer und Petra Müller als 2. stellvertretende  Amtswehrführerin ernannt 
worden. Außerdem sei berichtet worden, dass es zurzeit diverse Stellenausschreibun-
gen im Amt gäbe. 
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Im Anschluss daran habe der Amtsausschuss getagt. Hier sei berichtet worden, dass 
das Amt über einen Eintritt in den Wirtschaftsförderungsverein nachdenke, um dadurch 
u.a. für EU-Förderungen berücksichtigt würden. Für die Schaffung von Blumenwiesen 
für Insekten seien die Vorgaben für eine Förderung, dass das Grundstück min. 1000 m² 
groß und 5 Jahre Bestand haben müssten. 
Im Fachausschuss Föhr am 24.06. sei das Verkehrskonzept beauftragt worden. Außer-
dem gründe das Amt Föhr-Amrum eine Wohnungsbaugenossenschaft. 
Der geplante Fußweg Westerstieg sei durch die Vorsitzende und GV Jensen ausge-
messen worden (ca. 210m). Dort müsse jedoch zunächst die Wasserleitung erneuert 
werden. Das nehme der WBV in seinen Haushalt 2020 mit auf. Dann erst könne der 
Fußweg gebaut werden. 
Für die Komplettsanierung des Fußweges im Dorf (ca. 460 m) müsse durch eine Orts-
begehung aufgenommen werden, was gemacht werden müsste, um anschließend ent-
sprechende Angebote einzuholen. 
Am 24.7. solle das diesjährige Dorffest stattfinden. Die Veröffentlichung erfolge auch 
über Facebook.  
Für das Schneiden der Hecke am Feuerwehrhaus müsse jemand beauftragt werden, da 
Martin Jensen nicht mehr dafür zur Verfügung stehe. 
Ihr Vorverkaufsrecht ( wie z.B. jetzt bei der Radelrast) könne die Gemeinde nur für städ-
tebauliche Bereiche geltend machen. 
Amt 2.7. tage der Kirchengemeinderat. Die Pflege des Ehrenmals sei Thema. 
Die Bankettenmaschine sei defekt und daher sei da Mähen nur eingeschränkt möglich. 
 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es liegen keine Berichte vor. 
 
 

 8. Zukunftsplanung Midlum 
  

Zu diesem TOP erteilt die Vorsitzende GV Dr. Gerd Wenner das Wort:: 
 
Dr. Wenner betont nochmals, wie wichtig die Weiterentwicklung der Gemeinde sei. Für 
das Zusammentragen und Auswerten der dafür vorgeschlagenen Ideen und die Steue-
rung der Weiterentwicklung schlägt er vor, einen Arbeitskreis zu bilden. Dieser solle 
zunächst aus der Gemeindevertretung heraus gebildet werden, bevor die Erweiterung 
durch bürgerliche Mitglieder erfolgen solle. 
Die Gemeindevertretung stimmt dieser Idee zu. 
Die Gemeindevertreterin Jose Quedens sowie der Gemeindevertreter Uwe Jensen 
schließen sich zusätzlich zu Dr. Gerd Wenner dem Arbeitskreis an. Außerdem solle der 
heute nicht anwesende Gemeindevertreter Simon Feddersen noch gefragt werden.  
 
 

 9. Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfries-
land 

  
Die Vorsitzende erläutert nochmals die Unterlagen zu diesem TOP. Das Klimabündnis 
Nordfriesland sei ein einmaliger Zusammenschluss von  Vertretern aus Politik, Wirt-
schaft, Wissenschaft, Zivilgesellschaft und kreisangehörigen Städten und Gemeinden, 
welches vom Kreis Nordfriesland im März 2018 ins Leben gerufen worden sei. Die Ge-
meindevertretung soll darüber entscheiden, ob sie diesem Klimabündnis betreten will 
und damit innerhalb dieses Netzwerkes im Rahmen der bestehenden Möglichkeiten 
unterstützend zu wirken. 
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In der nachfolgenden Diskussion kommt die Gemeindevertretung nochmals zu dem 
Schluss, dass die Insel Föhr bisher selbst viel für den Klimaschutz getan hätte und es 
auch weiterhin so handhaben wolle. Daher wolle man sich nicht diesem Bündnis an-
schließen. 
 
Abstimmungsergebnis: Nein: einstimmig (7 Stimmen) 
 
Die Gemeindevertretung Midlum beschließt, dem Klimabündnis des Kreises Nordfries-
land nicht beizutreten. 
 
 

 
Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeisterin Vollert den öffentlichen Teil der 

Sitzung. 

 

 
 
 
 
 
 

Frauke Vollert Petra Querfurth-Göttsche 
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